

# 杨兰英在省妇联直属单位调研 打造让妇女群众满意的媒体产品和公益项目

今日女报/凤凰网(记者 江昌法 吴小兵 李曼倩)近日,湖南省妇联党组书记、主席杨兰英一行到湖南今日女报传媒有限公司、湖南省妇女儿童发展基金会两家省妇联直属单位进行调研。省妇联党组成员、副主席陈艳英、黄蕴参加调研。

在湖南今日女报传媒有限公司,杨兰英详细了解了省妇联融媒体中心阵地建设、今日女报创办71年的发展历程,充分肯定了今日女报在坚持正确导向、履行女性传媒和妇联全媒体职能,强化融合思维、提升传媒影响力,立足垂类产业、推动转型升级等方面取得的成绩。

她强调,今日女报要提高政治站位,切实扛起全省妇女儿童事业和妇联工作新闻宣传主渠道、主阵地作用,把宣传舆论阵地建



设得更加坚强有力、充满活力。要坚持导向为魂、内容为王、创新为要,强化互联网思维,讲好妇女儿童故事,努力创作更多妇女群众喜闻乐见的优质内容。要着力提升业务能力水平,加大妇联基层鲜活经验和先进典型的宣传力度,为全省妇女事业高质量

发展提供精神动力和思想引领。

在湖南省妇女儿童发展基金会,杨兰英详细了解了“出手吧姐姐”、湖南省农村留守儿童心理健康辅导中心(知心屋)等公益项目,对省妇儿基金会坚守“温暖”初心、积极募集资金及物资,实施各类关爱妇女儿童公

益项目,勇担社会责任、倾情扶危济困表示高度认可。她强调,要切实关爱妇女儿童,发挥社会救助作用,开展更多惠及广大妇女儿童的公益活动,持续做好帮扶工作,真心真情为妇女儿童多办实事、办好事。要广泛拓展资源,加大力度联合政府、企业、社会组织等各方力量,开展深度合作,激励引导更多的爱心企业、社会组织和个人积极参与慈善事业,开创湖南省妇女儿童慈善事业新局面。

“今日女报和基金会是妇联和妇女工作的重要平台和重要载体,也是一个重要的窗口和抓手。”杨兰英强调,两家单位要提高站位、坚守初心,始终坚持正确政治方向,切实找准工作的切入点和着力点,以更高的站位、开放的思维谋划发展方向和

重点工作;要继承传统、守正创新,发扬女报和基金会的优良传统,积极争取多方面支持,主动探索、大胆创新,不断扩大自身影响力;要立足妇联、深耕精耕,围绕习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,紧跟省委、省政府中心工作和全国妇联部署要求,紧贴全省广大妇女儿童的所需所盼、所思所想,持之以恒、久久为功,努力打造让妇女群众满意的精品媒体产品和公益项目;要发挥优势、争先进位,充分发挥主流媒体的内容品质和资源优势,保持走在前列的优势地位;要务实求效、出色出彩,不断开发优化项目和报道,打造精品,塑造更专业、更高效、更有影响力的品牌,共同为湖南妇女儿童事业发展作出更大贡献。

率先探索“政社互动”、栏目点击量超3亿次

## 她打造全国首档新媒体视频普法栏目

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“我们团队和长沙宁乡市司法局共同合作的普法短视频又获得了一等奖。”12月16日,正在外地出差学习的刘雨菲高兴地告诉今日女报/凤凰网记者,前不久,在湖南省委网信办联合湖南省司法厅开展的2024年湖南省“懂常识、守常规、成常态”网络普法短视频征集展播活动中,她的团队和宁乡市司法局以校园霸凌为主题,共同创作的微电影《沉默》受到了观众和评委的认可。

今年34岁的刘雨菲是宁乡新媒体协会常务副会长,同时也是全国首家新媒体普法联盟——宁乡新媒体普法联盟的负责人。积极探索普法“政社互动”新路子的同时,刘雨菲还化身制片人、主持人、演员,联合市司法局打造了新媒体普法视频栏目——《非常说法》,这档节目不仅获得超过3亿人次的点击率,还受到省、市各级各部门的普遍认可。刘雨菲本人也被评为“最美公益普法个人”。

### 政企社合作, 成立全国首家新媒体普法联盟

2017年,从长沙辞职回到宁乡的刘雨菲组建了宁乡新媒体协会,并担任副会长。正好当时宁乡市司法局正在思考,“如何把普法内容切入新媒体平台,让更多群众更便捷地学法用法”,就在此机缘下找到了宁乡新媒体协会。

经过一个多月的探索和筹备,2017年4月,在宁乡市司法局的支持下,刘雨菲组织宁乡市



刘雨菲(中)正在拍摄普法视频。

27家与法治相关的政务平台和有志参与公益普法的社会自媒体平台,成立了全国首家新媒体普法联盟——宁乡新媒体普法联盟,率先在全国探索普法“政社互动”的普法新路子。

“当时,微博和微信公众号是流量最大的新媒体平台。”于是,刘雨菲在了解群众对于法律的需求后,通过热点事件,采用宁乡方言、视频、快板等方式,宣传和解读法律知识。随着新媒体平台的发展,宣传账号也从微信公众号、微博扩展到抖音、头条等平台,实现了受众群体的全覆盖。

宁乡新媒体普法联盟的创立荣获2018年湖南省普法创新大赛一等奖。

### 向“娘家人”取经, 改编真实案例拍成微电影

收获了肯定的刘雨菲又有了新的想法,她希望能够通过视频的方式,让网友能够更加直观地学习到法律知识。于是,刘雨菲在长沙市司法局的指导下,打造了《非常说法》,“这是全国首档

新媒体视频普法栏目”。她担任了栏目制片人,也是主持人,“必要时,我也会是演员”。

刘雨菲介绍,《非常说法》的案例全部采用真实案例。节目的前两期她将目光对准未成年人保护、反家庭暴力相关普法知识,同时向宁乡市妇联“取经”,在交流中她听到了市妇联的一个求助电话。

“电话那头是一位被家暴的妇女。”刘雨菲说,小李(化姓)婚后3个月,就遭受了丈夫的殴打,之后,丈夫的家暴行为愈演愈烈,不仅在小李的背后留下了10厘米的伤口,甚至导致她流产,小李的父亲和舅舅也都被男方打伤住院过。

在市妇联的帮助下,刘雨菲向市司法局取得联系,司法局立即安排法律援助律师。当天,刘雨菲就带着律师上门,帮助小李收集固定证据,向公安机关报案并向法院提起诉讼离婚。

在这过程中,刘雨菲心想:“是否可以小李同意出境,让大家意识到家暴的危害?”知道了刘

雨菲的来意后,小李欣然同意。

很快,这期以小李真实经历改编而成,刘雨菲担任女主角的反家暴专题微电影一上线,就得到了不错的社会反响。这部微电影在当年全国妇联等单位召开的反家暴经验交流研讨会上展播,市妇联和市司法局的相关负责人也受邀出席交流发言。值得庆幸的是,小李也在律师的帮助下,顺利从困境中解脱出来,开始了新的生活。

在栏目制作过程中,为了让观众保持新鲜感,除了真实的案例,刘雨菲还采用了哑剧的形式,让网友“笑中带泪,泪中学法”。

到目前为止,《非常说法》已经播出了38期,总点击量超过了3亿次,成为宁乡市司法局的一张普法名片。刘雨菲告诉记者,这一年,《非常说法》聚焦未成年人,围绕家庭教育、校园霸凌等主题,先后推出了3部微电影,“每部作品的播放量都超过了500万”。

为了让普法更贴近群众的日常生活,今年初,刘雨菲又打造了一档街访普法视频栏目“法润宁乡”。“我们在节目开头提出一个老百姓在日常生活中容易忽略的法律问题询问路人,再由专业人士解读向大家普法。”刘雨菲说,目前,节目在全网播放量超过100万,获得了不少网友点赞。“未来,我将继续通过新媒体的方式,让大家了解到更多的法律知识。”谈及之后的工作,刘雨菲信心满满。

### 赢红包、送话费! 湖南省巾帼健康科普知识竞赛开启

今日女报/凤凰网(记者 杨柳)为了提升女性科学素质,营造全社会健康生活的氛围,近日,湖南省妇联、省卫生健康委和中国邮政湖南省分公司在全省范围内开展湖南省巾帼健康科普知识竞赛。活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实《健康湖南“十四五”建设规划》,旨在不断满足城乡居民日益增长的健康需求。

从12月16日~12月29日,湘妹子能量家园用户可通过微信登录“湘妹子能量家园”平台(新用户需注册),进入“湖南省巾帼健康科普知识竞赛”专区学习答题,即可获得红包奖励和学分。参赛者竞赛结束后可参加大转盘抽奖,完成“健康加油站”“呼朋引伴”“大显身手”栏目任务后,可抽取微信红包。此外,竞赛结束后,个人学分排名前20名每人可获得100元话费。



扫码参赛